



最美湘女^③



凤凰苗寨,有个义务助教9年的远方“黛帕”

文 / 通讯员 田欢 龙炳忠 吴玉辉 王华

“一个外地‘黛帕’(苗语,意为姑娘),能留在山沟里,默默支持丈夫的工作,真是难得呀!”在湘西土家族苗族自治州凤凰县麻冲乡竹山村,提起张金萍,村民们纷纷竖起大拇指。

5月12日,出现在我们面前的张金萍身穿一套灰红相间的运动服,扎一束“马尾巴”头发,脸盘宽宽的,正帮一个学生系鞋带。坐定,她这才娓娓道出她的“竹山故事”……



张金萍护送孩子回家。图/受访者提供

被子越睡越重,便是下雨了

张金萍,女,今年36岁,江西省上饶市鄱阳县人,15年前和凤凰县阿位营镇青年王太军结为伉俪。2006年丈夫考上凤凰县乡村教师,她从温州一路追随至竹山小学。

“那天是2006年5月14日,下着雨,乘车到上麻村时,我以为到了,可是王老师说还有十多里路。等了一个多小时,没有一辆去学校的车,最后只得包了一辆三轮车……”

“好不容易安顿好,睡下,半夜里觉得被子越来越重,用手一摸,全是水。王老师说别睡了,起来烧火烘被子。当时我已怀孕,挺着个大肚子,被子烘干时,天也快亮了。”

那时的竹山小学只有几间破旧的平房,一下雨就上滴不漏,一打雷刮风就停电摸黑,用水得到井里挑,吃菜都得到镇上买。这些都不算什么,最可怕的就是房间里蜈蚣很多,有时候

一个晚上就打死好几条。一天清早起来,她打开箱子,看到衣服底下有一团黑乎乎的东西,用手电筒一照,她吓得差点晕了过去——原来是一条蛇……

一个岗位怎么有两个老师呢

竹山村位于凤凰县西南部,距离县城大约30公里,是一个纯苗族聚居的小山村。村里的学校以前有四个年级,两名正式教师。近几年,学生人数逐年减少,如今只有学生39人,两个年级,因此该校只配一名教师。

王太军是竹山小学的正式教师。每天铃声响起,忙碌的一天就开始了。只见他布置了一个年级学生作业,又马上给另一个年级学生讲解数学试卷……此时,作为妻子的张金萍也停不下来——烧开水,帮学生洗脏衣服,给边远村寨的学生煮午饭,照顾生病的学生……下午放学了,她和丈夫分

头送学生回家。王太军送两个村,她送两个村,无论阴晴雨雪。在竹山村,人们都亲切地称张金萍为“张老师”。

“怎么有两个老师呢?上任时,第一次来学校检查我感到很奇怪,后来一问,原来王老师的妻子是免费帮忙的,从没得到过学区一分钱。”麻冲学区校长麻清云说。

有他在,日子只会越过越好

张金萍夫妇育有一儿一女,女儿在县城读初中,儿子在自己班里读二年级。此外,夫妇俩还有双方的老人要照顾,但每个月只靠王太军的工资生活,自然捉襟见肘。

张金萍记得,当年县教育局举办的新聘用教师转正培训,丈夫的培训费用都是小叔子出的。现在,在县城读书的女儿,为了节约车费,一两个月才回来一次。

“现在暑假时在县城里帮人家做点事,为了孩子们的发展,算是未雨绸缪吧。”张金萍说,“过去那么多的困难都一路走来了,有王老师在,我们一起努力,日子只会越来越好!”

采访中,王太军私下说,结婚15年了,当初承诺给妻子的美好生活不但没有实现,还让她陪着一起受苦,心里很是愧疚。今后自己会倍加努力,早日实现妻子的梦想——陪她去趟北京,看看天安门;去一次青岛,看看大海!

■ 娄星名师③

她从小没妈,却成了一所学校的临时妈妈

今日女报 / 凤网记者 李旦

彭东俊是一名“80后”女校长,一直扎根娄底市娄星区石井镇。从最初的河北小学到现在的石井镇中心学校,从老师做到校长,她一直在默默无闻地做着一件事——为留守儿童撒播希望。

孩子们没人照管,她就把他们带在身边;学习用品没钱买,她就自己掏钱买;孩子们不开心了,她总是能细心地观察到并及时开导;她还创造性地成立了村、校留守儿童关爱中心,解决了孩子们回家后无人管教的难题;为了有长久发展,她多方沟通成立了留守儿童关爱基金……



“我自己从小就没有了妈妈,所以我很清楚他们对亲情和母爱的渴望。”一走上教学岗位彭东俊就关注起留守儿童问题,绝非偶然,她告诉今日女报/凤网记者,自己因为从小亲情的缺失,一直特别自卑,内心也总是特别没有安全感。

但对于一个刚参加工作的老师来说,那时的她可谓力量微薄。罗莎(化名)是一个让彭东俊操碎了心的孩子。妈妈离家出走,爸爸患有癫痫,奶奶过世,她几乎是个无人管教的“野孩子”,“特别叛逆,经常抽烟、酗酒、

打架”。

彭东俊说,这其实是因为孩子太渴望别人的关注了。“有一次,她割腕自杀,别人把她送到医院后就走了,她哭着给我打电话:‘妈妈,你快来救我吧,要不然我就要死了。’”她揣着几千块钱连夜跑到了医院。毕业以后,彭东俊也还是在关注着罗莎的成长,直到前年,她得知罗莎已经结了婚并且生了孩子后,才最终放心了。

有一次,彭东俊去财务领工资时发现一个孩子交不起学费,她二话没说就把工资给了他。

2009年,任职石井镇河北小学校长后,彭东俊更加重视留守儿童工作。她为每个学生尤其是留守儿童都安排了固定的老师负责。老师们解决不了的问题,她就自己主动跟学生谈心,与在外务工的家长沟通。

在她的争取下,2014年3月学校成立了“河北小学村、校留守儿童关爱中心”。这个中心采取村校联动的方式,把村里的退休老人、爱心家庭都发动起来关爱留守儿童。此外,她还发起成立了“河北小学留守儿童关爱基金”,目前已经筹集到了20多万元善款。

为了及时了解孩子们的心理问题,学校还专门设置了一个信箱,有问题就可以以写信的方式来进行倾诉或者求助。此外,为了缓解留守儿童对父母的思念,学校配备了电脑,可以让孩子们跟家长视频聊天。

经费和人员,一直是彭东俊头疼的问题。她告诉记者,自己一直特别想在学校开设一个专门的心理咨询室,但是一直没有老师可以胜任。“我向领导申请了,今后如果有心理咨询方面的培训,我第一个报名参加。”

■ 庆“六一”共成长

株洲:

花百元可赠“彩虹邮包”

今日女报 / 凤网讯(通讯员 朱新艳 黄美琦)5月26日,株洲市“传递彩虹邮包 情暖留守儿童”大型公益活动启幕。如果您是爱心人士,可以花100元购买“彩虹邮包”,在“六一”前后为留守儿童送去关爱。

公益活动由株洲市文明办、市扶贫办、市妇联联合株洲邮政分公司、株洲日报社联合开展。爱心捐赠人出资100元即可认购1个“彩虹邮包”,并通过邮政投递赠送给留守儿童信息数据库中0-18岁的农村留守儿童。即日起至7月5日,市民可到株洲市邮政分公司城区网

点捐赠,团体组织可通过银行转账捐赠。

娄底:开展少儿手拉手活动

今日女报 / 凤网讯(通讯员 黄武芝 颜天彬)为庆祝第66个“六一”国际儿童节,娄底市妇联、教育局联合冷水江市妇联、教育局、同兴乡在教育局江宾馆共同举办丰富多彩的娄底市庆六一“放飞梦想 快乐成长”少儿手拉手活动。

冷水滩:全能宝宝大赛启动

今日女报 / 凤网讯(通讯员 徐艳萍)5月26日,永州市冷水滩区妇联联合永州东方潇湘教育有限公司启动全能宝宝

大赛。比赛对象为0-3岁的婴幼儿,根据年龄分五个阶段举行“乌龟爬爬”、“推小车”、“快乐搬运”、“串珠”、“来回运水”等项目的比赛。计划6月中旬进行决赛。

城步:

为山里孩子提前过“六一”

今日女报 / 凤网讯(通讯员 严钦龙 刘长爱)5月22日,邵阳市城步苗族自治县妇联、团县委负责人来到扶贫点——儒林镇大木山村慰问,给村里9名孤儿和特困儿童每人送上一套新衣服和一个1000元大红包,为山村里的孩子提前庆祝儿童节。

湖南十大旅游金曲出炉

今日女报 / 凤网讯(记者 唐天喜 通讯员 王一行)娄底梅山的情歌、常德桃花源传说、长沙板仓小镇的悠闲……5月26日,在“锦绣潇湘·快乐湖南”首届原创旅游歌曲大赛和首届旅游摄影大赛成果推广会上,湖南的众多旅游景点都化为旅游原创歌曲的音符。湖南省人民政府副省长何报翔、湖南省文联主席谭仲池出席,并颁奖。

本次大赛由省委宣传部、省旅游局、省文学艺术界联合会主办,去年9月启动,原

创旅游歌曲大赛总奖金达110万元,旅游摄影大赛各类奖项总奖金为34万元。通过严谨的评审程序和权威的评审团队,最终评选出“十大湖南旅游金曲”和“十大湖南旅游优秀歌曲”。另有150幅摄影作品获摄影大赛奖。同时,省旅游局张值恒局长宣布了5名幸运网友成为“快乐湖南旅游体验师”。他们将获得“湖南非凡之旅”免费旅游,以及我省百余个旅游景区免门票一年的奖励。